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Введение

Современное развитие общества, прогресс в системе образования заставляют педагогов и родителей «развивать, вкладывать, информировать, тренировать» ребенка – будущего первоклассника. Задача взрослого – не навредить, а помочь ребенку научиться находить и извлекать ту информацию, которая необходима для усвоения новых знаний. 

Дошкольное детство – начальный этап формирования личности, его ценностной ориентации в окружающем мире. В этот период закладывается позитивное отношение к природе, к «рукотворному миру», к себе, к окружающим людям («Конвенция дошкольного воспитания»). С.Н. Николаева утверждает, что именно на этом этапе дошкольного детства складывается первое мироощущение: ребенок получает эмоциональные впечатления о природе, накапливает представления  о разных формах жизни, то есть формируется первооснова экологического мышления, сознания, закладываются начальные элементы экологической культуры. Этому способствуют: участие в непосредственно образовательной деятельности, игры, творческая деятельность, труд на участке и в уголке природы, наблюдения, чтение художественной литературы. 

Использование проектов дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать коммуникативные навыки, получать удовольствие от совместной плодотворной работы.

Проектная деятельность осуществляется в проблемной ситуации, которую невозможно разрешить сразу. В данном случае рассматривается проект «Зима в лесу».

Цель: формирование у детей познавательного интереса к изучению природы средней полосы России, воспитание желания помогать животным в трудных зимних условиях, воспитание эстетических и нравственных чувств.

Задачи: 

1. Расширять знания о диких животных.

2. Осуществлять нравственное и эстетическое развитие личности ребенка.

3. Формировать понимание того, что в природе все взаимосвязано и целесообразно.

4. Содействовать развитию речи: обогащать и активизировать словарь, повышать выразительность, развивать навыки речевого общения в совместной деятельности.

5. Воспитывать желание принимать активное участие в командной игре, проявление старания и упорства, чтобы не подвести команду.

В реализацию данного проекта были вовлечены педагоги группы, специалист по изо-деятельности, воспитанники группы и их родители. Все участники проекта действовали слажено, проявляли инициативу, старание, стремление добиться успехов в достижении поставленной цели. 

Результатом данной работы стал открытый показ непосредственно образовательной деятельности «Зимние хлопоты в лесу» для воспитателей ДОУ. 

Данный проект может использоваться педагогами ДОУ, а некоторые его элементы могут взять на заметку родители.

Проект «Зима в лесу»

Тип проекта: познавательно-игровой.

Вид: исследовательский.

Возраст: старший дошкольный возраст.

Длительность проекта: средней срочности (3 месяца).  

Мероприятия по реализации проекта

Познавательное и речевое развитие.

1. Тематические занятия:

- развитие речи «Зимующие птицы»

- ознакомление с природой «Как звери подготовились к зиме?»

- ФЭМП «Угостим белочек шишками»

- музыкальное развитие «Поскорее посмотри, за окошком снегири…»

2. Беседы: «О перелетных и зимующих птицах», «Чем отличается зима от других времен года?», «В какие игры вы играете зимой?», «Что ты знаешь о зайце (лисе, волке, белке, медведе)?», «Какие сказки ты знаешь о животных?»

3. Чтение художественной литературы: «Заяц – хваста», «Зимовье зверей», «Лисичка-сестричка и серый волк», Н. Сладков «Беличья память» и «Суд над Декабрем», С. Маршак «Двенадцать месяцев», В. Одоевский «Мороз Иванович», С. Есенин «Береза», И. Токмакова «Ели на опушке …», Г. Скребицкий и В. Чаплина «Появились синички», В. Кузнецова «На снегу».

4. Заучивание стихотворений: И. Бунин «Первый снег», И. Никитин «Встреча зимы», Л. Чарская «Зима», Е. Трутнева «Белой краской выкрасила…».

5. Викторина «Каркушины загадки».

6. Разучивание и обыгрывание повадок животных в различных игровых ситуациях: «Заяц прячется от лисы», «Заяц путает следы», «Леса заметает следы хвостом», «Волк охотится на зайца», «Белка прыгает по веткам» и др.

7. Организация наблюдений на прогулке: за зимним небом, снежинками, ветром, состоянием воды, снегом, снегопадом, состоянием погоды, солнцем, продолжительностью дня.  

Художественно-эстетическое развитие.

1. Рассматривание картин и наглядно-демонстрационного материала с использованием мультимедиа: «Животные в зимнем лесу», зимние пейзажи, «Зимние развлечения», «Волки», «Лоси», «Белка на дереве», «Заяц под кустом».

2. Лепка фигур животных из снега.

3. Замораживание цветных льдинок и украшение кустов.

4. Рисование «Белка», аппликация «Елка под снегом».

Трудовая деятельность.

1. Изготовление кормушек. Подкормка птиц.

2. Присыпание снегом стволов деревьев и кустов.

Игровая деятельность.
Организация подвижных игр на прогулке: «Два Мороза», «Совушка», «Снайперы», «Лиса и зайцы», «Белые медведи», «Пробеги – не задень», «Перенеси предмет», «Зайцы и морковка».

1. Организация игры-драматизации «Заюшкина избушка».

2. Дидактические игры: «Назови время года», «Угадай животное», «Кто в лесу живет?», «Назови домик», «Чьи следы?», «С какой ветки эти детки?», «К дереву беги!», «Я загадаю, вы отгадайте!», «Кто, на кого охотится?», «Угадай по описанию?», «Какая сегодня погода?», «Придумай загадку».

Взаимодействие с семьями воспитанников.

1. Помочь детям разучить стихотворения.

2. Организовать с ребенком прогулки в парк, бор.

3. Изготовить кормушки и подкармливать птиц.

4. Рассказывать детям о жизни животных зимой, читать сказки и рассказы о животных.

Перспективное планирование работы с детьми по проекту

	1-й месяц
	2-й месяц
	3-й месяц

	1.Тематическое занятие по развитию речи «Зимующие птицы».

2.Беседы:  «О перелетных и зимующих птицах», «Чем отличается зима от других времен года?»

3.Рисование: «Белка».

4.Наблюдения: за зимним небом, снежинками, состоянием воды в лужах.

5. Д/и: «Назови время года», «Угадай животное», «Кто в лесу живет?», «Назови домик».

6. Чтение: «Заяц – хваста», «Зимовье зверей», «Лисичка-сестричка и серый волк», Н. Сладков «Беличья память» и «Суд над Декабрем».

7.Заучивание: И. Бунин «Первый снег», И. Никитин «Встреча зимы».

8.П/и: : «Два Мороза», «Совушка».

9.Рассматривание иллюстраций: «Животные в зимнем лесу», зимние пейзажи.
	1.Тематическое занятие по ознакомлению с природой «Как звери подготовились к зиме».

2.Беседы: «В какие игры вы играете зимой?», «Что ты знаешь о зайце (лисе, волке, белке, медведе)?»

3.ФЭМП «Угостим белочек шишками».

4.Наблюдения:  за состоянием воды, снегом.

5. Д/и: «С какой ветки эти детки?», «К дереву беги!», «Я загадаю, вы отгадайте!».

6. Чтение: С. Есенин «Береза», И. Токмакова «Ели на опушке …», заучивание: Л. Чарская «Зима».

7. П/и: «Снайперы», «Лиса и зайцы», «Белые медведи».

8. Рассматривание иллюстраций: «Зимние развлечения», «Волки».

9. Разучивание и обыгрывание повадок животных в различных игровых ситуациях: «Заяц прячется от лисы», «Заяц путает следы», «Леса заметает следы хвостом».
	1.Тематическое занятие – аппликация «Елка под снегом».

2.Беседы: «Какие сказки ты знаешь о животных?»

3.Музыкальное «Поскорее посмотри, за окошком снегири…».

4. Наблюдения на прогулке: за состоянием погоды, солнцем, продолжительностью дня.  

5. Д/и: «Кто, на кого охотится?», «Угадай по описанию?», «Какая сегодня погода?», «Придумай загадку».

6. Чтение: Г. Скребицкий и В. Чаплина «Появились синички», В. Кузнецова «На снегу».

7. П/и: «Пробеги – не задень», «Перенеси предмет», «Зайцы и морковка».

8. Рассматривание иллюстраций: «Лоси», «Белка на дереве», «Заяц под кустом».

9. Разучивание и обыгрывание повадок животных в различных игровых ситуациях: «Волк охотится на зайца», «Белка прыгает по веткам».

	Организация игры-драматизации «Заюшкина избушка».

	Изготовление кормушек. Подкормка птиц. Присыпание снегом стволов деревьев и кустов.

	Взаимодействие с семьями воспитанников. Помочь детям разучить стихотворения. Организовать с ребенком прогулки в парк, бор. Изготовить кормушки и подкармливать птиц. Рассказывать детям о жизни животных зимой, читать сказки и рассказы о животных.


Реализация проекта по этапам

	Этапы
	Деятельность педагога
	Деятельность детей

	1-й этап
	1.Вводит в игровую ситуацию (знакомство с Каркушой).

2.Формулирует проблему (какие изменения произошли в лесу с наступлением зимы?) и др.

3. Подводит к формулировке задач:

- узнать, как растения зимуют;

- что происходит в мире животных;

- получить знания о взаимосвязи в растительном и животном мире, о целесообразности сезонных изменений;

- отразить впечатления в разнообразных видах детской деятельности;

- принять участие вместе с родителями в изготовлении кормушек и подкормке зверей и птиц зимой. 
	Входят в проблему (получают и усваивают новые знания, с интересом рассматривают иллюстрации, слушают художественные произведения, участвуют в беседах).

Вживаются в ситуацию.

Обсуждают проблемную ситуацию.

Принимают задачи, дополняют их.

	2-й этап
	Организует деятельность детей:

- познавательно-речевую;

- художественно-эстетическую;

- игровую;

- трудовую;

- по взаимодействию с семьей.
	Принимают активное участие в продуктивной деятельности.

Заучивают стихи, участвуют в театрализованной деятельности, в дидактических и подвижных играх, участвуют в беседах, наблюдении и в трудовой деятельности.

	3-й этап
	Организует подготовку к открытому показу ООД «Зимние хлопоты в лесу» для воспитателей ДОУ.

Проводит ООД.
	Участвуют в подготовке и проведении ООД


Целевые ориентиры:

- ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы, касающиеся близких и далёких предметов и явлений, интересуется причинно-следственными связями (как? почему? зачем?);

- пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; 
- склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о предметном, природном, социальном и культурном мире, в котором он живёт;
- обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания. 

Участвуя в проектной деятельности,  дошкольники развивали внутреннюю активность, способность выделять проблемы,  принимали активное участие в постановке цели, добывали знания, таким образом, достигли положительных результатов. Данный проект  позволяет удовлетворить потребность общества в активной, творчески развивающейся личности, способствует воспитанию нравственных и эстетических чувств. 

Технология проектного метода и используемые в проекте информационно-коммуникационные технологии являются инновационными в работе дошкольного учреждения. 

Анализ и оценка получившихся результатов, их сравнение с замыслом дают возможность видеть дальнейшие пути развития проектной деятельности.
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